УДК-81

РОЛЬ ЯЗЫКА В СОХРАНЕНИИ ЭТНИЧЕСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ В ПОСТСОВЕТСКИХ СТРАНАХ

Валентина Николаевна Козлова

Доцент кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации, Казахский национальный университет

Аннотапия:

В статье рассматривается роль языка как одного из важнейших элементов этнической идентичности в постсоветских странах. Осуществляется анализ влияния политических, экономических и культурных факторов на развитие языков меньшинств и на сохранение языковой идентичности в условиях глобализации. Рассматриваются примеры из Казахстана, России и Украины.

Ключевые слова: язык, этническая идентичность, языковая политика, глобализация, языковая защита.

Введение

Язык является неотъемлемой частью культуры и важным элементом формирования этнической идентичности. В постсоветских странах, где этническая многообразность является значимой чертой, язык играет особую роль в поддержании культурных традиций и укреплении национальной самобытности. Однако в условиях глобализации и языковой ассимиляции языки меньшинств подвергаются угрозе исчезновения, что делает важным изучение воздействия языковой политики и глобальных процессов на сохранение языков.

Язык и этническая идентичность

1. Связь языка и этнической принадлежности

Язык — это не только средство общения, но и важнейший маркер этнической идентичности. Он формирует восприятие мира, мышление и мировоззрение, что делает его ключевым элементом в сохранении культурной самобытности. Языковая идентичность может быть одной из главных характеристик народа, особенно в условиях, когда группа сталкивается с угрозой культурной ассимиляции.

2. Политика в области языков в постсоветских странах

В странах СНГ языковая политика является важной частью государственного устройства.

В разных странах постсоветского пространства имеются различия в подходах к защите и распространению государственных и национальных языков. Например, в Казахстане и Кыргызстане активно развиваются двуязычие, в России наблюдается усиление роли русского языка как lingua franca, что, с одной стороны, способствует интеграции, а с другой — вызывает вопросы по сохранению меньшинств.

3. Глобализация и её влияние на языковое разнообразие

Глобализация оказывает серьезное влияние на языки малых этнических групп. Процесс усиления влияния глобальных языков, таких как английский и русский, на все сферы жизни общества, приводит к постепенному исчезновению многих языков меньшинств. В условиях глобализации и урбанизации многие этнические группы теряют свою языковую идентичность.

Сохранение языков меньшинств в условиях глобализации

1. Роль государства в защите языков

Важнейшей задачей государственных органов является разработка и внедрение эффективной языковой политики, направленной на защиту и развитие языков меньшинств. В странах СНГ существуют различные модели языковой защиты, включая обязательное преподавание языков в школах, создание условий для использования национальных языков в медиа и культуре. Важную роль играет также поддержка и развитие литературных произведений на языках меньшинств.

2. Образование как инструмент сохранения языковой идентичности

В образовании заложен важнейший механизм защиты языков этнических групп. Внедрение обязательного изучения родного языка в школьных и вузовских программах способствует не только сохранению языка, но и укреплению чувства этнической принадлежности у молодежи. Это также способствует интеграции культурных ценностей в систему образования, что становится основой для формирования культурной идентичности.

3. Использование технологий для сохранения языка

Современные информационные технологии открывают новые горизонты для сохранения языков. Создание цифровых архивов, онлайн-курсов, приложений для изучения языка, а также распространение контента на родных языках через социальные сети и медиа может стать важным инструментом в борьбе с языковым исчезновением.

Заключение

Язык является не только средством общения, но и важным элементом культурной и этнической идентичности. В условиях глобализации и перехода к информационному обществу, языки меньшинств в странах СНГ сталкиваются с угрозой исчезновения. Важно поддерживать и развивать языковую политику, направленную на сохранение языков, а также использовать современные технологии и образовательные системы для их популяризации среди молодежи. Сохранение языков этнических групп — это залог их культурной самобытности и будущего.

Список литературы:

- 1. Козлова, В. Н. (2023). "Язык и этническая идентичность в условиях глобализации." Журнал социологии и антропологии, 11(3), 34-42.
- 2. Мельникова, Л. И. (2021). "Глобализация и языковая политика в странах СНГ." *Языковая политика и культурное наследие*, 7(2), 58-65.
- 3. Иванов, П. С. (2022). "Роль языка в сохранении культурной идентичности: проблемы и перспективы." *Социокультурные исследования*, 12(1), 109-117.